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JlorapudMnyeckne ypaBHeHHIsI 1 HEPABEHCTBA

JlorapudmMudeckue ypaBHEeHUsI 1 HEPABEHCTBA — 9TO ypaBHEHHS U HEPABEHCTBA, B KOTOPBIX
IIepeMCHHas BeJIMYMHA HaXOAUTCA 1101 3HaAKOM .HOFapI/ICbMa. IL&HH&H CTaTbhsd IIOCBAIIICHa OCHOBHBIM
prEéMaM perreHus JIorapuMUIecKuX ypaBHEHU U HEPABEHCTB.

Pacemorpum ypasuenue logs © = 2. Ono umeer kopenb © = 9. JIpyrux KopHeil HET, 9TO XOPOIIIO
BH/IHO Ha puc. 1. PyHKnng y = logs £ MOHOTOHHO BO3PACTAET U TEM CaMbIM IIPHUHUMAET KarKJi0e CBOE
3HaYEHUE POBHO OJMH pa3.

Y

y =logsx

Puc. 1. EnxnncrBennblit Kopenb ypaBHeHud logs x = 2

Boobimie, mycTh nmeetcs mpocteiiiiiee JorapudMuIeckoe ypaBHeHue
log,z =10 (1)
(HAIIOMHKM, 49TO 1O orpejeenuto jorapudma a > 0 u a # 1). Jlorapudmudeckas: byHKIS MOHO-

TOHHA U MOYKET TPUHUMATH JII0Oble 3HadeHns (06acTh 3HaYeHui JorapudMa ecTh MHOKeCTBO R).

[lostomy ypasnenne (1) mpu mo6oM b nMeeT eMHCTBEHHbII KOpeHb & = a’.

JlorapudpmMmudeckne ypaBHeHUSsT

[Ipu pemennn jjorapudMUYECKNX YPaABHEHHUI MbI IIOCTOSHHO HCIIOJIb3yeM OTMeYeHHBIE BhIIIe
cBoiicTBa JjorapudMuIecKoit (PyHKIINNA: OHa MOHOTOHHA M MOXKET IPUHUMATD JTI0ObIe 3HadYeHus1. Kpo-
Me TOro, HeOOXOIMMO CJIEAUTDH 38 00JIACTSIME OIIPeJIe/IeHIs JJ0rapudMOB:

1. mepemeHHBIIT apryMeHT Jiorapudma JTOJIKEH ObITh MOJIOKUTEIHLHBIM;
2. TmepeMeHHOe OCHOBaHUE JIorapudMa JIOKHO ObITh IMOJIOKUTE/ILHBIM 1 HE PABHBIM €JIUHUIIE.

Bamaua 1. Pemurs ypasmenue: log,(x — 2) + log,(x — 3) = 1.

Pewenue. Oba JIOFapI/ICbMa OJHOBPEMEHHO OIIpEJAEJICHbI IIPX BBIIOJIHEHNN CUCTEMbBI HEPABEHCTB:

x—2>0,
x—3>0,
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TO ecTh IIpU T > 3.

Hamomuanm, 9rTo mepecevdenme objacTeil ompejiesieHns BeeX (DYHKINMH, BXOAAIINX B ypaBHEHHE
WJIN HEPABEHCTBO, HAa3bIBaeTCsl obaacmuvio donycmumvix snavenut (O/3) naHHOrO ypaBHEHUS WIIN
HepaBenctBa. Takum obpaszom, O/13 Harrero ypaBHeHHs €CTh MHOXKECTBO T > 3.

Haiinzg O/I3, nepexognm K mmpeodbpazoBaHusM ypaBHeHus. Mmeem:

log, (x — 2)(x — 3) = L,

OTKY, 1A
(x —2)(z—3) =2

PackpbiBasi cKOOKM 1 IIPUBO/IsT 110100HBIE, TTOJIydaeM KBaJipaTHOe ypaBHEHUE
2 _
x*=>dr+4=0

¢ koprasimu 1 u 4. [Tpu srom gyncso 1 e npunayiexxkut OJ13 u mosTomy He ABISIETCS KOPHEM HCXOTHOTO
ypasuenus. Yucso 4 sxoant B O3 u, ciegosaresbio, OyaeT KOpHEM HUCXOJIHOTO yPABHEHUS.

Omeem: 4.

Samevanue. Uckars O3 31ech 066110 He obg3aTeibHo. Moxkno, munysa naxoxkjaenune O/13, naiitu
KOPHH 1Tpeobpa3oBanHoro ypasuenust (1 u 4) u 3aTeM MPOCTO TIOJICTABUTH KAXK/IbI M3 HUX B UCXOJI-
HOe ypaBHEHME, BBISICHHB, KTO T'OJUTCA, & KTO — HeT. /leiicTBUTENIbHO, JIEMKO IPOBEPUTDH, UTO IIPU
2 = 4 WCXO/HOe YpaBHEHNE PEBPAIAETCsI B BEPHOE UHC/IOBOE PABEHCTBO, a TIPU & = 1 MOJIyIaroTCs
OTpHUIATETbHBIE THCJIa TTOJT JTOTAPU(OMaMU.

3amaua 2. Pemurh ypaBuenue:
lg (2° + 2z — 5) — lg(z — 1) = 21g 3. (2)

Pewenue. Ipu naxoxaennn OJ13 Hac nompkuigaer nepsasi (IrycTb u HeGOJIbIINAS ) HEIIPUATHOCTh: KOP-
Hu TpéxuneHa x? + 2x — 5 upparmuonanbasl. Ho 970 emé monbennl. [MaBHasg HEHPUATHOCTL COCTOUT
B JIDYTOM: KOPHHU TIPeoOpPa30BaHHOTO yPaBHEHMS OKAXKyTCsl TAKUMM, UTO IMPOBEPKA MX HA BXOXK/IE-
uue B O/I3 wim HermocpecTBEHHAS MTO/ICTAHOBKA UX B MCXOJHOE YPABHEHUE MOTPEOYIOT IPOMO3IKUAX
BBIYUCJICHUH.

Ho, k cuacTbio, yKazaHHbIe HEIPUATHOCTH MOXKHO 000uTH. MBI mo#AéM ermié ogHuM ImyTéM, TJie
00bEM BBIYHCIEHUN Oy/IeT MUHUMAJIEH.

Bamernm, 9TO MCXOIHOE ypaBHEHUE (2) PAaBHOCHJIBLHO CHCTEME:

2 +2x—5
lg —————— =213
z—1>0.

B camom Jieste, Besikmit KopeHb ypaBHenus (2) yaosierBopsier cucteme (3). ObpaTHO, mycTh T
ectb pemtenue cucreMbl (3). Torma, cormacHo onpesenenuto gorapudma, BHIIOTHEHO HEPABEHCTBO

I%+2$0—5

> 0.
Qio—l

C yuérom HepasencTBa To — 1 > 0 mojtydaem orciofa xg + 2xg — 5 > 0, Tak uTO T(¢ OyJeT KOpHEM
ypaBHeHus (2).

Urak, HaM HYZKHO DEIlUTh ypaBHeHHe cucTeMbl (3) 1 oTo6paTh Te ero KOpHU, KOTOPbIE YJIOBJIe-
TBOPLAIOT HepaBeHCTBY © — 1 > ().



BamnmceiBaeM ypaBHEHUE CUCTEMBI (3) B BUJIE:

:L‘2—|—2:c—5_

|
& r—1

g 9.

B cuny monoronnoctn dpynknun y = lg x mosrydaeM oTciofa:

x2+2x—5_

9.
r—1

[Ipeobpazys, Mpuxo UM K KBaJIPATHOMY YPaBHEHUIO
2 —Te+4=0,

KOPHU KOTOPOI'O PABHBI:

7+/33 7—/33
2 2
(O uém u roBopuIoch Bbiie. COrIaCUTeCh, UTO IIPOBEPATH 3TU KOpHU Ha BXxoxKienne B OJ13 ¢ upparu-
OHAJILHBIMU T'PAHUIAMU UJIU TOJICTABJIATD UX B MCXOJIHOE YPaBHEHUE C IEIbI0 BBIICHUTD, ITOJIYIUTCS
JI BEPHOE JI YHCJI0BOE PABEHCTBO, — HE CaMoOe MPUATHOE 3aHsTHeE. )

Ham ocTtaércst BBIACHUTD, YOBJIETBOPSIOT JIU YUCTIA X1 U To HEPABEHCTBY  — 1 > 0.

Hucso 1 yI0BIETBOPsieT STOMY HEPaBEHCTBY OYEBHJIHBIM 06Pa30M, TIOCKOILKY x1 > 7/2. Ciejo-
BATEJILHO, T1 — KOPEeHb UCXOJHOrO ypasHeHus (2).

[Tposepsiem x5:
VB 5V VE-VE_
2 2 2
Takum oOpazoMm, To He SIBJIAETCS KOPHEM HCXOJIHOIO YPaBHEHUS.

S T+433
.T.

X1

Ig—lz

Omeem

Bagaua 3. Penmrs ypasnenue: log? © + log, v/ — 1,5 = 0.

1
— 5 — 1 .
Pewenue. 3amerum, uro log, v/ = log, 22 = 3 log, x. Vmeem, Takum obpasom:

1 3
logix+§log4x—§ =0.

Samena t = log, v TPUBOJIUT K KBaJPATHOMY YPaBHEHUIO OTHOCHTENIHHO t:
202+t —3=0,
KOPHHU KOTOpOro pasubl 1 u —3/2. O6paTHast 3aMeHa:

log,x =1, r =4,

—_

3 —s —
log4x:—§ r=41 2:(22) =923 =

1
o) 4, -
meem: 4, 2

Samaga 4. Pemuts ypasuenue: logy x — logs = log s D.

Pewenue. TIpuseném Bee sorapudmbl K ocHoBanuio 3. s sToro 3ammiem:

logs: x — logg z = logs-—s 9,

3



nJIn

1 1
5 logs x — logs & = -3 logs 5,

OTKY/JI
2 .
log, = = 3 logs 5 = logs 53 = logy v/25.

CrenosaTesbHo, T = v/25.
Omeem: v/25.

7
3agadga 5. Pemuts ypasrenue: log, 2 — log, © + 6= 0.

Pewenue. ITepexoanm K ocHOBaHMIO 2:

! L 1 + ! 0
— =log,z+ - =0.
logyz 2 52 6
Samena t = log, x:
1t N T 0
t 2 6
W
32 —Tt—6
— =0.
6t
2
[TonyuenHnoe ypaBHEeHHe UMeeT KOpHU t1 = 3 U ty = —3 Ob6paTHas 3aMeHa:
log, x = 3, T =38,
| 2 = 27% 1
= —— xr = - =
08y T 3 i

Omeem: 8, —.

4

Bamagda 6. Pemuts ypasuenue: logs(3" —8) =2 — x.

Pewenue. B cuny onpenenenus jorapudma 3T0 ypaBHEHIE PABHOCUIBHO CJICIYIOIIEMY:
3T —8 =327,

Bamena t = 3¥ npUBOUT K YpaBHEHUIO

9
t—8=—,
t
TO €CThb > g o
t* — 8t —
— =0.
t
Kopnu nomydennoro ypasuenuns: t1 = —1 u ¢ = 9. Ypasuenne 3° = —1 He uMeer pelrenwuii.

Ypasuenune 3* = 9 umeer eIMHCTBEHHBIN KOpEeHb T = 2.

Omeem: 2.

Bagaua 7. Pemnrs ypasuenue: log,. 16 + log,, 64 = 3.
Pewenue. Ilepexomum K ocCHOBaHUIO 2:

log, 16 log, 64
log, 22 log,(2) ’

4
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4 6

= 3.
log, 22 * log,(2x)

Bce perenusi HaIllero ypasHeHUs yJI0BaeTBOpsiorT yejaosuto > 0. Ho npu x > (0 BbIIOJHEHO
PaBEHCTBO:
log, ¥* = 2log, |z| = 2log, z,

IIO39TOMY Hall€ YpaBHCHHNEC PaBHOCHUJILHO CJICIYIOIIEMY:

2 N 6
logox  1+logyx

Hemraem 3ameny t = log, x:

2 6 5
[T A
1
[Toyuennoe ypaBHeHHE CJIOXKHOCTEH He IIpeJcTaBiisieT. Ero KOpHU paBHBI t = 2 U ty = -3
ObparHas 3aMeHa:
log, x = 2, z =4,
1 <~ 4=l 1
long:—g $—23—%-

1
Omeem: 4, —= .

V2
3anaua 8. Pemmth ypasuenue: 3logi 4 glogsw — 162,
Pewenue. CoryilacHO OCHOBHOMY JIOTapiHpMHITIECKOMY TOXKIECTBY nMeeM & = 3'°83 % Tora Hame ypas-
HeHue mpeobpaszyercs CJIeyIoNuM 00pa3oM:

gogie 4 (3lmse) T = 162 & glodie pglle =162 o glesie =g,

Orcrojia
log3 x = 4,

TO €CTh

logy x = 2.

1
CrenoBarebHo, © = 9 wm xr = 9
Omeem: 9, 9

Bamaua 9. Penmrs ypasuenne: log, (z? + 4z + 1) = 1.

Pewenue. CecTBreM TaHHOTO yPABHEHUS SIBJISIETCS YPABHEHUE
P +dr+1=a+1,
TO €CTh
2% + 3z = 0.

Ero kopum pasubt 0 u —3. Oanaxo eciau x = 0, To ocHOBaHue Jjiorapudma PaBHO €JIMHUIE, & CCJIH
x = —3, TO oCcHOBaHmUe JiorapudMa OTPUIATEIHLHO (M TO, U JIPYTroe BOIPEKU OINPEJIeIEHIIO Jlorapud-
ma). Ciie/loBaTe/IbHO, JJAHHOE YPABHEHUE HE MMEET KOPHEIi.

Omeem: HeT KOpHeil.



JlorapudmMnieckne HepaBeHCTBA

[Ipu perenun JorapmpMuIecCKnX HEPABEHCTB Mbl UCIIOJIb3YEM CJICIYIONINE U3BECTHBIC BaM (haK-
THI: Jorapudmudeckas QyHKnua y = log, x onpenenena npu x > (0, MOHOTOHHO BO3pacTaeT IIpu
a > 1 u monoronuno yowiBaer mnpu 0 < a < 1.

PaccmorpumM, nanpumep, npocreiiiiee jorapudmudeckoe HepaBeHCTBO log, v > 3. Banmiiem ero
Kak log, x > log, 8. Jlorapudmmdeckas dpyHknng y = log, £ MOHOTOHHO BO3PaCTaeT, IOITOMY OOJIhb-
meMy 3HadeHuio (PYHKIUKA OTBedaeT OOJIbINee 3HaYCHUE apryMeHnTa: & > 8.

Bo3bpméM Tenepb HepaBeHCTBO log, v < 3. 31ech HaJ0 COOIOATH OCTOPOXKHOCTBL. BBHy MOHO-
TOHHOI'O BO3pacTaHus pyHKImu y = log, x MBI moaydaeM r < 8, HO He 3a0blBaeM, 4TO Jorapudm
onpesencu npu x > 0. [TosTomy pemrenue jganHoro Hepapencrsa: 0 < x < 8.

Pemmv mepaBeHCTBO log% x < —2. 3amumem ero B Buje log 1T < log% 9. Jlorapudmuyeckast
dyukua y = log 1 T MOHOTOHHO yOBIBAaET, ITO3TOMY MEHBIIIEMY 3HaUeHUIO (PYHKIINN OTBeYaeT OO0JIh-
Ilee 3HaUEHUE apryMeHTa: T > 9.

Teneps perum HepaBeHCTBO log 1T > —2. Benenersue yobiBanus gpynknuu y = log 1T TOJTydaeM
x < 9 u He 3abbIBaeM 1po 0bJ1acThb ompejiesienus jgorapudma: x > (0. Perenne nepaBeHcTBa, TaKUM
obpazom: 0 < x < 9.

Bamaua 10. Pemmrs nepaserncrso: logg (2 — 1) > 3.

Pewenue. BeieictBue MOHOTOHHOrO Bo3pacTanusi (GYHKIUU y = logs o Hallle HEPABEHCTBO PaBHO-
CHUJIbHO HepaBeHCTBY 2o — 1 > 27, o ectb x > 14. (Obparure BunMmanue, aro nckarb O/13 31ech He
HOTPEOOBATIOCH, MTOCKOJIbKY BeJmanHa 2o — 1 6osibire 27 W MOTOMY aBTOMATHIECKU MOJIOKUTETHHA. )

Omeem: [14; 400).

Samada 11. Pemmurs HEpaBeHCTBO: log%(as2 —4x+3) > -3.

Pewenue. Benencrue yobiBanus GyHKIUN y = log: & Hallle HEPaABEHCTBO PABHOCUJILHO JIBOMHOMY
2

nepasencTBy 0 < 22 — 42 + 3 < 8, KoTopoe yno6Hee 3alKucaTh KaK CUCTeMY:

2 —4x+3>0,
22 —4r+3<8.

DTy cuCTeMy BBI JIETKO PEINTe.

Omesem: [—1;1) U (3;5].

Bamaga 12. Pemurs Hepasencrso: lg(3z — 6) < lg(x + 4).
Pewenue. BBy MOHOTOHHOTO Bo3pacTanus jorapudmMudeckoin dbyuknuu y = lg x gorapudMbl oT-

6paCbIBaIOTCSI 6e3 usmernenus 3SHaKa HEPaBEHCTBa, TaK 9TO Hallle HEPABEHCTBO PaBHOCUJIbHO CUCTEME:

3r—6<x+4,
3r—6>0.

(IToyemy mbI He TpebyeM BbioHeHUs HepasencTa ©+4 > 07 Jla moromy 910 OHO Gy/I€T BBIIOJIHEHO
ABTOMATHIECKU: BeJlb T + 4 Gosbine BenInHbl 3T — 6, KOTopast JOJKHA OBITH TIOJIOKUTETHHOI. )
Pemag nanmyio cucremy, naxomuMm: 2 < x < 5.

Omsem: (2;5).

Samada 13. PemmuTs HepaBeHCTBO: loga2 r —logy,z —2 <0.

Pewenue. 3amena t = log , © TPUBOANUT K KBa/IDATHOMY HEPABEHCTBY OTHOCHUTEJILHO t:

t?—t—-2<0,



pemenus koroporo: —1 <t < 2. /lenaem obpaTHyIO 3aMeHy:

10g0721’ > _1,
logg o @ < 2.

Benencreue MmornoTonHoro yosiBanus dyHKImn y = log, o & sorapudmbl OTOPACHIBAIOTCS € U3Me-
Henuem 3HaKa HepaBeHCTBA:

1
0 Sl =:;9]).
meem (25, )

Bamada 14. Pemurh HepaBeHCTBO:

1 4
log= 8 + log= 8 < og+x.
2 4 log, x? — 4

Pewenue. Mimem pemenns Ha MHO)KecTBe & > 0 (TOJIBKO DU TAKUX X ONPEJIEJIEHBI JIOrapudmbl B
JIEBOI YaCcTU HepaBeHCTBa). J1JIst MOJI0KUTEIbHBIX & CIIPABE/JIMBbI PABEHCTBA

log, x* = 4log, x, log, z? = 2log, x.
Kpowme Toro, B j1eBoit 9acTu mepexouM K OCHOBAHUIO 2:

log, 8 n log, 8 4log, x

log, & logy, ¥~ 2logyx —4’

nJIn

3 3 2logy
+ < .
logobx —1  logox—2  logy,x —2

Samena t = log, x:

3 N 3 _ 2t
t—1 t—2 t—2°

[Tocsie mpocThIX MMpeobpazoBaHuil MOIydIaeM pallnoHaAJILHOE HEPABEHCTBO:

2t —8t+9

- Di-2 "

Ksagparablii TpéxdieH B 4UCAUTEIE UMEET OTPUIATEIbHbBIN TUCKPUMUHAHT U ITOTOMY IOJIOXKH-
TesieH pu Beex t. [losroMmy ocTaérest penmTh paBHOCUILHOE HEPaBEHCTBO

(t—1)(t —2) > 0.

1o jierko: t < 1 mau t > 2. Teneps obpaTHast 3aMena:

T > 4.

log, z < 1, 0<x<?2,
=
logy x > 2

Omesem: (0;2) U (4; +00).



3ana4da 15. Pemmuts nepasencTso: log 1 logg(z? — 1) > 0.

Pewenue. Obparure BHUMaHIE: JIorapudM IO OCHOBAHUIO 8 CIIYXKHUT apryMEeHTOM JIoTapudma o Oc-
HoBauuio 1/7. Cuadasia orOpacbiBaeM BHENIHUIT JIOrapudM U IIEPEXOUM K PABHOCKILHOMY JTBONHOMY
HEPABEHCTBY

0 < logg(z? — 1) < 1.

A 3T0 HEpaBeHCTBO, B CBOIO OYEPE/h, PABHOCUILHO HEPABEHCTBY
2
1< =18,

TO €CThb
2 < 2?2 <09
Perrenuns nmosryueHHOro HEpaBeHCTBA: —3 < T < —y/ 2 WK \/§ <z <3
Omeem: [—3; —\/5) U (\/5, 3].
Bagaua 16. Pemurs nepasenctso: log,»(x + 2) < 1.

Pewenue. Nimem pertenns: npu ycjiopun x + 2 > 0, To ecTb Ha MHOXKECTBE
x> —2. (4)
BaHI/H_HeM Halll€e HEepaBCHCTBO B BUIE:
log,2(x + 2) < log,» 2°.

Jlorapudmbl oTOpackBatoTcst 00 63 U3MeHeHHsI 3HaKa HepaBeHCTBa, JIMOO ¢ U3MEHEHHeM — B
3aBUCUMOCTH OT TOIO, 60ﬂbﬂle €/IMHUITBI OCHOBaHME J'IOFapI/I(bl\la 1 MeHbIlle eJIMHUIILI. MbI BUJIUM,
9TO MHOXKECTBO (4) jomycKaeT 06a ITUX CIrydast.

1. 22 > 1, ro ectb z > 1 wm x < —1. Takum o6pazom, ¢ yuérom (4) MbI UIEM pelleHus Ha
MHOYKECTBE
—2<zr<-1, xz>1. (5)

Jlorapudmbr oTOpacsiBaoTCsd 0€3 M3MeHeHUsT 3HaKa HepaBeHCTBA:
2
T+ 2<x”,

nJIm

2 —r—-2>0.

Pertenust sToro Hepasencrsa: © < —1, x > 2. [lepecekasi ¢ MHOXKecTBOM (5), Oy YaeM perieHust
B paccMaTpUBAEMOM CJlydae:

2<r< -1, x>2

2. 0 < 2?2 <1, TO ecTh
—-1l<z<0, O<z<l (6)

B jaHHOM CiIydae Mbl HAXOJIMMCs TI€JIMKOM BHYTPU MHOXKecTBa (4), TaK YTO PEIIeHMs] Iy TCs
Ha MHO)KecTBe (6).

Jlorapudmbr 0TOpackBalOTCH ¢ U3MEHEHNEM 3HaKa HEePaBEHCTBA!

T+ 2> 2



nJin
2 —r—2<0.

Pemenns nannoro wepaencrsa: —1 < x < 2. Ilepecekas ¢ MmHOKecTBOM (6), MoJIydaeM pere-
HHUSI B PACCMATPUBAEMOM CJIyYae:

—1l<z<0, O<z<l.

Ocraércst 0O beMHATD PEIIeHNs B «paMOYKaX», MOJTyIeHHbIE B KaXKJI0M U3 JIBYX PACCMOTPEHHBIX
CJIYYaEB.

Omsem: (—2;—1) U (=1;0) U (0;1) U (2; +00).

B cnemytomeit crarbe « Metos parmonaimsaiuns Mbl pACCMOTPUM JIPYTOI CIIOCOO PEIIEHUs TOrO
HEpaBEHCTBa, KOTOPBI B ciydae 0oJiee CJI0KHBIX HEPABEHCTB OKa3bIBACTCA ropas io 3hdeKTuBHee.
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